Тема: Связь сложения и умножения.

Тип урока: урок открытия нового знания.

Цели урока:

· обеспечить усвоение детьми способа умножения на основе способа сложения;

· способствовать формированию ключевых компетентностей: познавательной, информационной, коммуникативной, развивающей.

Задачи урока:
· Образовательные:
· повторить смысл действия умножения.

· научиться заменять сложение умножением. Решать задачи на нахождение произведения.

· способствовать совершенствованию вычислительных навыков.

· Развивающие:
· способствовать развитию основных операций мышления (сравнение, обобщение, умение делать выводы на основе полученной информации)

· развитие умения анализировать и находить пути решения поднимаемой проблемы.

· формирование основных компонентов УУД (умение ставить учебную задачу, обобщать, делать выводы)

· Воспитательные:
· формировать навыки самоанализа.

Планируемые результаты:
· Личностные УУД: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.

· Метапредметные:

· регулятивные УУД:
· уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя;

· проговаривать последовательность действий на уроке

· уметь высказывать свое предположение на основе работы с материалом учебника

· уметь работать по коллективно составленному плану

· оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной оценки

· вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок

· планировать свое действие в соответствии с поставленной задачей.

· коммуникативные УУД:
· уметь оформлять свои мысли в устной форме

· слушать и понимать речь других

· учиться работать в парах, формулировать собственное мнение и позицию.

· познавательные УУД:
· уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя

· добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

· Предметные:

· уметь использовать в речи термины «действие умножения», «действие сложения».

· уметь заменять сложение умножением

· уметь составлять и решать обратные задачи

Оборудование урока: персональный компьютер, мультимедиа-проектор; карточки для работы в группах, рабочие тетради.
Методы: практический, проблемный, частично-поисковый, словесный.
ХОД УРОКА
1. Мотивация к учебной деятельности (Организационный момент) (1-2 минуты)
- Ребята, у нас сегодня открытый урок по математике и  к нам на урок  пришли гости.
Давайте с ними поздороваемся. (Дети поворачиваются и кивают.)  
- Посмотрите друг на друга, улыбнитесь, пожелайте успешной работы себе, соседу,  всему классу.
- Садитесь.

2. Актуализация знаний (4-5 минут)
- Ребята посмотрите на доску, и скажите, кто сегодня  пришел к нам на урок? (На доске висит веселый математик) 

Прежде, чем мы приступим к изучению темы, математик  просит вас, выполнить  задание на повторение. 

- Что у нас идет первое по плану? (Устный счет)

 И первое задание -  помочь ему выиграть лотерею. У каждого из вас есть желтые карточки. Выиграет только тот, кто правильно вычеркнет все числа. Сколько заданий, столько вычеркнутых чисел.  
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1. Увеличить 9 на 6. ( 15)

2.Уменьшить 13 на 5. ( 8)

3.Найти сумму чисел 6 и 5. (11)

4.Найти разность чисел 70 и 20. (50)

5.К 70 прибавить 6. (76)

6.От 84 отнять 4. (80)

7.В каком числе 4 десятка и 5 единиц? (45)

8. Увеличьте 50 на 4. (54)
- Поменяйтесь карточками с соседом по парте. Проверьте по слайду, какие числа остались. 

Слайд 1
- Оцените работу. 

У кого нет ошибок, поставьте - ++, у кого 1-2 ошибки - +, больше ошибок –
Результат внесите в лист самооценки. 
- Ребята, открываем тетради.  Вспомним правила посадки при письме, правильное расположение тетради, наклон головы. Отступаем четыре клетки от написанного, записываем число, классная работа.

3. Формирование новых знаний и умений. Самоопределение к деятельности (7-8 минут)
Слайд 2-3
Веселый математик принес нам еще одно задание. 
- Посмотрите на данные выражения.

5+5+7+5+8 =        30
4+6+6+4+4+6 =    30
7+8+2+3+7+3 =    30
2+2+2+2+2 =         10
Что необычного вы заметили?  (В последнем примере  складываются одинаковые числа, а в остальных — разные.)
- Когда считать легче? (Когда складывают одинаковые слагаемые)
- Вычислите 3 первых выражения с каждого ряда по 1 человеку. (3 учащихся.)

Слайд 4
- Посмотрите на доску, я взяла по 2 кружка 5 раз. Сколько всего кружков я положила? (10) 
- Как узнали?     (2 + 2 + 2 + 2+ 2 = 10.)

- Запишем эту сумму (Слайд 4). 
- Какие слагаемые в этой сумме?  (Одинаковые.)
- Сколько одинаковых слагаемых?  (5.)
- Каким действием можно заменить сложение одинаковых чисел? (Умножением.) (Спросить несколько человек)
- Как записывают пример на умножение?    (Записывают так: 2 · 5 = 10.) 
- Что показывает число 2 в примере? (Число 2 показывает, какое  слагаемое складывают)

- Что показывает число 5 в примере? (Число 5 показывает, сколько взяли одинаковых слагаемых. Сколько раз складывают одинаковые слагаемые.) 
- Как читают данный пример? (Читают этот пример так: 2 умножить на 5, получится 10.)  
- Как называются числа при умножении? (Первый множитель, второй множитель, произведение)
- Изменится ли произведение, если мы поменяем местами множители 5и 2? (Нет. От перестановки множителей произведение не меняется) 
- Пример с одинаковыми слагаемыми останется тот же? (Нет. Число 5 показывает, какое брали слагаемое. Число 2 показывает, сколько взяли одинаковых слагаемых. 

 - Какой получится пример на сложение? 5+5=10

 - Составьте и запишите свой подобный пример. (Дается 1 минута.) Кто составит больше примеров. (Спросить несколько человек)
- Как вы думаете, чем мы будем заниматься на уроке? (Будем учиться заменять  сложение умножением и наоборот.)
- Правильно. 
Тема закрыта на доске, когда дети назовут открыть ее.

Тема нашего урока:  «Связь умножения и сложения»
- Зачем нам это нужно? (Чтобы легче считать сумму одинаковых слагаемых)
- Где можно применять? (1. При решении примеров с одинаковыми слагаемыми. 2. При  решении задач с  действием  умножение.)
- Правильно.

Кто правильно определил тему, и цели урока поставьте + в листе самооценки, у кого были затруднения -. 
- Что мы с вами сделали по плану? Дети смотрят разноцветную ромашку. (Определили тему и цель урока)

- Что мы будем делать дальше? (Физкультминутка)

4. Физкультминутка 
(К доске выходит ученик  и показывает упражнения классу)
Выше ноги! Стой, раз, два! (Ходьба на месте.)

Плечи выше поднимаем,

А потом их опускаем. (Поднимать и опускать плечи.)

Руки перед грудью ставим

И рывки мы выполняем. (Руки перед грудью, рывки руками.)

Десять раз подпрыгнуть нужно,

Скачем выше, скачем дружно! (Прыжки на месте.)

Мы колени поднимаем —

Шаг на месте выполняем. (Ходьба на месте.)

От души мы потянулись, (Потягивания — руки вверх и в стороны.)

И на место вновь вернулись. (Дети садятся.)
5. Первичное закрепление. Работа по теме урока. (4-5 минут)
- Что у нас идет по плану. (Закрепление изученного материала.)
Давайте посмотрим, какие задания для нас подготовил Веселый математик в учебнике.

Откройте учебник на странице 18, задание № 2. 

(Выполнить 1 столбик устно с комментированием)
- Попробуйте сформулировать задание. Что нужно сделать?  (Сравнить выражения.)
- Что записано слева в примере?? (Слева записаны суммы)

- Что записано справа в примере? ( Справа записаны  произведения.)
-  Что нужно сделать, чтобы сравнить выражения? (Заменить умножение сложением или наоборот.)

Примерные рассуждения учеников: 4+4+4 < 4∙5
Заменим умножение сложением:

Слева по 4 взяли 3 раза, а справа по 4 взяли 5 раз,  3<5, значит, ставим знак <.
Дополнительное задание для тех, кто быстро сделал задание в учебнике. Рабочая тетрадь стр. 8 №1. 
- Прочитайте задание. 

- Что нужно сделать? (Соединить стрелочками примеры с одинаковыми суммами и произведениями)
Самостоятельно 1 минута.

Сделайте вывод: что такое умножение? (Сложение одинаковых чисел.)

Кто верно выполнил задание Веселого математика ставит + в листе самооценки, кто допустил ошибки - .

6. Включение нового знания в систему знаний и повторений. Закрепление изученного материала (7-8минут)
Математик подготовил для нас задачу в учебнике № 4 стр.18

– Прочитайте задание.  (Составь по рисунку задачу на умножение)
- Что изображено на рисунке? (В гнездах сидят птенцы)
- Сколько всего гнезд?(4)

- Сколько птенцов сидит в каждом гнезде? (По 2 птенца)

- Что будем искать в задаче? (Сколько всего птенцов сидит в гнездах?)
– Составьте задачу, которая решается умножением. (Задача. В четырех гнездах по 2 птенца. Сколько всего птенцов?)
– Составьте схематический рисунок. Учитель на доске вывешивает заготовку. (4 кружочка с цифрой 2)
(2)    ( 2)    ( 2)    ( 2) 
- Как будем решать задачу?
Решение:     2 * 4 = 8  (п.)
- Что запишем в ответе?
Ответ: всего 8 птенцов.

– А еще как можно записать решение этой задачи? (2 + 2 + 2 + 2 = 8 (п.)
– Каким способом решать задачу удобнее? (Первым)

7. Гимнастика для глаз (1 минута)
Волшебный сон
Реснички опускаются... Глазки закрываются... Мы спокойно отдыхаем... Сном волшебным засыпаем... Дышится легко... ровно... глубоко... Наши руки отдыхают... Отдыхают... Засыпают... Шея не напряжена… И рас-сла-бле-на... Губы чуть приоткрываются... Все чудесно расслабляется... Дышится легко... ровно... глубоко...
(Пауза.)
Мы спокойно отдыхаем... Сном волшебным засыпаем... (Громче, быстрей, энергичней.)
Хорошо нам отдыхать! Но пора уже вставать! Крепче кулачки сжимаем. Их повыше поднимаем. Потянулись! Улыбнулись! Всем открыть глаза и проснулись(проснулись встать)!
8. Самостоятельная работа с проверкой по эталону (слайд 5) (4-5 минут)
Чтобы проверить, как вы усвоили материал, Веселый математик подготовил для вас задания на листочках. Возьмите листочки, на которых изображен математик. У каждого листочки разного цвета, и задания разного уровня сложности.

Слабый ученик

1. Замените сложение умножением

5+5+5+5+5+5=

9+9+9+9=

26+26+26+26+26=

2. Сравните выражения и поставьте знаки сравнения   <, > или =

7+7+7….7*6                        24+24+24.…24*3

6+6+6+6….6*2                    31+31….31*1
Сильный ученик

1. Найди примеры, где можно заменить сложение умножением, выполни

5+5+5+5+5+5=

5+5+5+9+9=

9+9+9+9=

8+4+4+4+8=

26+26+26+26+26=

2. Сравните выражения и поставьте знаки сравнения   <, > или =

7+7+7….7*6                        24+24+24.…24*3

6+6+6+6….6*2                    31+31….31*1

8+8….8*2                             19+19….19*4

- Оцените работу. Самопроверка. (слайд 5)
У кого нет ошибок, поставьте - ++, у кого 1-2 ошибки - +, больше ошибок -

9. Логическая задача (слайд 6) (3-4 минуты)
- Вы все в течение урока занимались, и Веселый математик подготовил вам логическую задачу.
- В корзине и пакете по 6 апельсинов. Из корзины в пакет переложили 1 апельсин. На сколько апельсинов меньше стало в корзине, чем в пакете?
Что нам нужно найти? (Спросить несколько человек)
Мы можем сразу, ответить на вопрос задачи? (Нет)

Что нам неизвестно? (Сколько апельсинов в корзине и в пакете)

Мы можем узнать, сколько апельсинов в корзине?

Как мы это узнаем? (6-1=5(ап.))

Мы можем узнать, сколько апельсинов в пакете?

Как мы это узнаем? (6+1=7 (ап.))

Почитайте вопрос задачи.

Теперь мы можем ответить на него?

Что для этого нужно сделать?

Решение

- В корзине станет апельсинов на 2 меньше, чем в пакете;
 6-1=5(ап.) – в корзине; 
6+1=7 (ап.) – в пакете; 
7-5=2 (ап.)
Кто понял, как решать задачу, поставьте +, у кого задача вызвала затруднения  -.
10. Рефлексия (1-2 минуты)
Веселый математик подготовил вам вопросы. (Повесить на доске и спросить несколько человек)
Что я узнал на уроке? (Одинаковые слагаемые можно заменить умножением)
Чему я научился на уроке? (Я научился решать примеры и задачи, заменяя сложение умножением)
- Оцените свою работу на уроке.
- Посчитайте, сколько плюсиков вы получили по листу самооценки.

7-8 - отлично
5-6 хорошо 

4-3 удовлетворительно

11. Домашнее задание (1 минута)
Стр. 18 №2(2),5 + индивидуальные на листочках.
Молодцы, вы хорошо поработали.
-Урок окончен.
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